

记者 赵世峰

## 自民党议员频爆丑闻

9日,日本新闻网站“NEWS post seven”和《周刊POST》杂志爆料,5月27日晚,自民党众议员吉川赳在东京一家烤肉店与一名18岁女子单独饮酒,并给对方4万日元(约合2024元人民币)。事情发酵后,自民党内出现了担忧此事对参议院选举造成影响、要求吉川赳退党和辞职的声音,后者已提交退党申请并被受理。这是去年10月岸田政府上台后首个因丑闻退党的自民党国会议员。

据共同社报道,岸田10日晚在新加坡回答媒体提问时就退党后吉川赳去留一事表示:“应在尽到说明责任的同时自己作出决定,将关注其本人今后的做法。”13日,在参议院决算委员会会议上,岸田再次就吉川事件表态:“即便退党也必须切实尽到说明责任。”

在参议院选举前,此事可能会对自民党选情造成打击。有人认为,仅退党是不够的,吉川并没有作出解释,应该给予其更严厉的处罚。在野党立宪民主党成员田名部匡代批评自民党,称在没有确认事实经过的情况下就受理退党申请的做法“是放弃责任”。

吉川现年40岁,有两个女儿,三次当选众议员,在自民党内属于岸田派。他的父亲曾是静冈县议员,吉川接手了父亲的政治地盘、人脉和财力。吉川曾任自民党青年局次长、内阁府兼复兴政务官等职务。去年10月众议院选举中,他在静冈五选区败给当时无党派人士细野豪志,而后作为东海地区比例代表“复活”当选议员。

吉川被称为自民党的“负面新闻制造者”。据报道,2020年5月,吉川在出席国会会议时被发现读“落语”(日本传统曲艺)故事。当时,国会正在讨论新冠疫情下对中小企业的扶持。

无独有偶,现年59岁的日本知名政客西村康稔,多年前的“美人照”再度被人“挖”出来。日本《每日新闻》本月初报道,西村多年来在其个人网页上连载题为“世界各国美人图鉴”的内容,贴出大量女性照片,并配文“笑得真漂亮”等评语。西村曾在安倍内阁中担任经济再生担当大臣,并在菅义伟内阁中担任新冠对策担当大臣,目前是自民党安倍派的事务总长。

据报道,西村喜欢拍摄各国美女,无论是出国访问、参加国际会议,还是出席酒会等场合,只要看到漂亮的女性就拍下来。他每天上传所拍女性照片到“世界各国美人图鉴”,时间跨度长达十年。照片都被配上了“国家、地点、时间”等详细说明。

西村的“图鉴”已在2017年停更,但如今再度被“挖”出来,在舆论批评之下,西村急忙删除照片并道歉。鉴于日本即将在下月举行参议院选举,有人评论称:“选前互泼脏水比往届更加令人不堪。”

## 一天两份不信任决议案

立宪民主党党首泉健太5日批评岸田政府针对物价高涨问题束手无策,他在记者会上称:“不能将国家运营交给岸田文雄,需提出不信任(决议案)。”立宪民主党联合社会民主党8日向众议院提交两份不信任决议案,一份针对岸田内阁,另一份针对深陷性骚扰疑云的众议院议长细田博之。

在9日下午举行的表决中,由于自民党及其执政盟友公明党在众议院占据绝对优势,针对细田和岸田内阁的两份不信任动议均未获通过。在明知无法通过的情况下,在野党提出这两项不信任决议案,意在摆出对决姿态,提振士气,迎战参议院选举。

细田现年78岁,曾任内阁官房长官、自民党干事长,去年11月出任众议院议长,近来陷入性骚扰丑闻。日本《文春周刊》杂志5月19日披露,细田曾向多名女记者询问私生活情况,比如“你有男朋友吗”,甚至在深夜打电话询问女记者“现在可以来我家吗”,受害者还包括自民党总部一名女职员。对此,细田予以否认。

细田上月曾在一场会议上“大倒水”,称自己“即使成为议长,每月工资也就只有100万日元(约合50600元人民币)”,而“上市公司总裁的月薪能达到1亿日元(约合506万元人民币)”。细田还建议增加议员数量,称普通议员的月薪只有60万至70万日元(约合30360元至35420元人民币),因此“月薪低于100万的议员,再增加一些也无妨”。这番言论遭到日本各界广泛批评,立宪民主党政调会长小川淳表



日本首相岸田文雄

# 参议院选举前,日本朝野激烈攻防

日本执政党自民党政客接连被爆出丑闻,在野党近日提交两份不信任决议案,甚至有在野党议员指责首相岸田文雄是“资本家的狗”……日本本届国会会期于15日到期,围绕7月10日投计票的参议院选举,岸田政府眼下正全力备战,在野党则以“涨价之夏”发动“攻势”。



日本国会众议院议长细田博之



西村康稔



吉川赳



日本央行行长黑田东彦

示:“眼下民众生活窘迫,议员还这样发言,极度不合适。”

《文春周刊》8日再次援引竞选活动收支报告等文件报道,去年10月众议院选战期间,细田竞选团队在选区向11名现任地方议员和5名前地方议员每天支付数千日元现金,作为张贴海报等工作的“劳务费”,此举涉嫌贿选,违反《公职选举法》。立宪民主党和社会民主党认为,细田未能就性骚扰传闻作出说明,涉及议员的言论也很不负责任,没有资格继续担任众议院议长。

对岸田内阁的不信任动议主要针对通货膨胀。日本帝国数据库公司本月初发布的调查结果显示,受原材料成本上升和日元大幅贬值影响,日本今年将有超过1万种食品涨价,平均涨幅13%。内阁不信任决议案批评岸田政府面对高物价“无为无策”,称“岸田通胀”是亡国之道。自民党方面则坚称,当前通胀是由俄乌冲突升级引发的。自民党干事长茂木敏充说,与其他主要国家相比,日本的物价得到了控制,并称“将密切关注物价动向,如有必要性将毫不犹豫地出台对策”。

针对岸田“不考虑降低消费税”的表态,在野党“令和新选组”众议员大石晃子本月初在国会向其发难,指责他是“资本家的狗、财务省的狗”。大石晃子有关消费税的提问,岸田回应称:“不考虑降低消费税,它对社会保险的稳定很重要。”据日本《产经新闻》报道,大石晃子称,岸田政府不断提高消费税,却屡次下调法人所得税,政客为了报答帮他们戴上“议员徽章”的恩情,抛弃民众和中小企业而优待资本家等势力。大石晃子说:“不能搞错主人,日本首相的主人应该是日本国民。”

## 民众的不满超乎想象

据共同社报道,在13日的参议院决算委员会会议上,首先提问的立宪民主党议员杉尾秀哉开门见山地质问岸田:“最近是物价良性上涨,还是恶性上涨?”岸田不得不承认,“物价上涨已给国民生活和企业活动造成很大影响,导致对未来的担忧”,表示将“通过持续并深化补贴政策等措施来守护国民生活”。岸田同时强调,这是俄乌冲突导致的全球性通胀,日本的物价上涨率比欧美国家要低。杉尾秀哉则回应称,那并非政府对策的效果,而是企业努力的结果。

共同社11日至13日实施的全国电话舆论调查显示,对于岸田政府采取的抑制物价上涨的措施,大约64%的受访者“不予肯定”,“给予肯定”的只占大约28%。关于食品等商品涨价对生活带来的影响,77.3%的受访者认为已经“造成打击”,比4月的调查结果增加了8.6个百分点。同时,岸田内阁的支持率为56.9%,较5月下降了4.6个百分点;不支持率则增加5.1个百分点,至26.9%。

关于参议院选举投票时是否考虑物价上涨的因素,大约71%的受访者“会考虑”。据报道,一名公明党“重要人物”神情严肃地表示,“国民的不满超乎想象”。

13日,东京外汇市场日元汇率一度跌至1美元兑135日元,创下24年来的新低。日本政府就此首次表达担忧,称“当前日元急速贬值走势令人忧虑”,将持续高度关注外汇市场动向及其对经济和物价的影响。民众对近期日元大幅贬值的担忧也反映到民意调查中,58.5%的受访者认为日本央行行长黑田东彦“不称职”。立宪民主党高层人士表示,“(参议院)选举中将追究‘黑田日元贬值’一事。”

对于参议院选举比例代表的投票对象,选择自民党的受访者占39.7%;主要在野党中,选择日本维新会的占9.9%,选择立宪民主党的占9.7%、选择公明党的占5.8%。另外,主要政党的支持率分别为自民党46.5%,立宪民主党8.3%,日本维新会8.0%,公明党4.6%。

据日本广播协会(NHK)13日报道,岸田在自民党高层会议上表示,将于下周发布参议院选举公告。预计参议院选举将在6月22日发布公告、7月10日举行投票。

如果赢下参议院选举,岸田将迎来无国政选举的“黄金三年”,或将开启长期执政。对岸田政府而言,能否在参议院选举中扩大议席优势,关系到能否推动修宪。若达成修宪任务,不仅将为日本进一步扩充军力松绑,岸田还能在自民党党内派阀斗争中压制安培派,坐稳首相宝座。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:赵恩霆 美编:马秀霞 组版:侯波